

治国理政新理念新思想新战略

推进美丽中国建设

-党的十八大以来生态文明建设成就综述

绿水青山就是金山银山。

党的十八大以来,从山水林田湖草的"命运共 同体"初具规模,到绿色发展理念融入生产生活, 再到经济发展与生态改善实现良性互动, 以习近平 同志为核心的党中央将生态文明建设推向新高度, 美丽中国新图景徐徐展开。

从保护到修复,着力补齐生态短板

2015年,西起大兴安岭、东到长白山脉、北 至小兴安岭,绵延数千公里的原始大森林里,千百 年来绵延不绝的伐木声戛然而止。数以十万计的伐 木工人封存了斧锯, 重点国有林区停伐, 宣告多年 来向森林过度索取的历史结束。

这一历史性变革的背后,彰显了生态文明建设 新境界

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会 主义事业"五位一体"总体布局,"美丽中国"成 为中华民族追求的新目标。

五年来,以习近平同志为核心的党中央牢固树 立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就 是发展生产力的理念,着力补齐一块块生态短板。

-修复陆生生态,还人间以更多绿色。五年 来,我国年均新增造林超过9000万亩。森林质量 提升,良种使用率从51%提高到61%,造林苗木合 格率稳定在 90%以上,累计建设国家储备林 4895 万亩。恢复退化湿地30万亩,退耕还湿20万亩。 118个城市成为"国家森林城市"。三北工程启动 两个百万亩防护林基地建设。

—防治水土流失,还大地以根基。五年来, 我国治理沙化土地 1.26 亿亩, 荒漠化沙化呈整体 遏制、重点治理区明显改善的态势,沙化土地面积 年均缩减 1980 平方公里, 实现了由"沙进人退" 到"人进沙退"的历史性转变。

——修复水生生态,还生命以家园。全国地表 水国控断面 I-III 类水体比例增加到 67.8%, 劣 V 类水体比例下降到8.6%,大江大河干流水质稳步

"我们用 30 多年的时间走过了西方发达国家



游客在宁夏艾伊薰衣草庄园盛开的马鞭草"花海"中游玩

■新华社发

300年的发展历程,环境的破坏在所难免,但我们在高速 任务、制度体系。同年9月,《生态文明体制改革总体方 发展阶段就能意识到生态在人类文明发展中的重要性,避 免再走'先污染再治理'的弯路,提高了可持续发展能 间开发保护制度、完善生态文明绩效评价考核和责任追究 力。"中央党校教授辛明说。

从制度到实践,绿色发展提速增效

求木之长者,必固其根本。

党的十八大以来, 生态文明建设顶层设计性质的"四 梁八柱"日益完善。

这五年,生态文明顶层设计逐步完善。2015年4月, 中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意 见》,明确了生态文明建设的总体要求、目标愿景、重点 33%、长三角区域下降 31.3%、珠三角区域下降 31.9%。

案》出台,提出健全自然资源资产产权制度、建立国土空 制度等制度。

这五年,生态环保法制建设不断健全。《大气污染防 治行动计划》《水污染防治行动计划》《土壤污染防治行 动计划》陆续出台,被称为"史上最严"的新环保法从 2015年开始实施,在打击环境违法犯罪方面力度空前。

这五年,生态环保执法监管力度空前。压减燃煤、淘 汰黄标车、整治排放不达标企业, 启动大气污染防治强化 督查……一系列的环保重拳出击,带来更多蓝天碧水。与 2013年相比,2016年京津冀地区 PM2.5平均浓度下降了

这五年,中国积极参与国际治理做出绿色贡献。2015年12 月,在气候变化巴黎大会上,《联合国气候变化框架公约》196 个缔约方通过《巴黎协定》这一历史性文件,为 2020 年后全球 应对气候变化作出安排。中国不仅是达成协定的重要推动力量, 也是坚定的履约国。

从理念到成效,经济社会发展迈向更高端

G20 峰会期间,繁华和古韵交织的杭州让世人惊艳。一边享 受着迈入"万亿俱乐部"的快速发展,一边徜徉于湖城合璧的古 韵美景,杭州破解了保护与发展的难题,实现了生态与经济的良 性互动,成为"美丽中国先行区"。

2016年,北京环境交易所,塞罕坝林场 18.3 万吨造林碳汇 挂牌出售。全部 475 吨碳汇实现交易,可获益 1 亿元以上。

"荒原变成森林,森林换来绿水青山,绿水青山在无声无息 中变成金山银山,塞罕坝形成了良性循环发展链条。"塞罕坝林 场副场长陈智卿说。

从"大地披绿"到"身边增绿"和"心中播绿",不断增加 的生态产品供给极大增加了百姓获得感。党的十八大以来, 我国森林面积和蓄积分别增加到了31.2亿亩和151亿立方米, 这些森林资源的年生态服务价值 12.68 万亿元。

绿色发展理念深入人心。环保部开通"12369"环保微信举 报平台, 拓宽群众参与渠道和范围, 累计受理群众举报近 7.3 万

在绿色发展理念指引下, 2016年, 单位 GDP 能耗、用水量 分别比 2012 年下降 17.9%和 25.4%, 主要污染物减排效果显著。

党的十八大以来,我国生态文明建设呈现加速发展新局面, 我国经济发展动能正在发生根本性转变,且后发优势和潜力无 限。 金沙江下游,在建世界最大水电站白鹤滩水电站近日主体工

程全面建设,建成后多年平均发电量将达624.43亿千瓦时,平 均每年可减少标煤消耗量约1968万吨,减少二氧化碳排放量约

中国绿色发展为世界贡献了中国方案。2016年,联合国环 境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行 动》报告。中国的生态文明建设理念和经验,正在为全世界可持 续发展提供重要借鉴。

一个充满希望、信心满怀的美丽中国新画卷,正在全面铺 (新华社北京8月12日电)

"新四大发明": 标注中国, 启示世界

"你最想把中国的什么带回国?"

在"一带一路"国际合作高峰论坛举行期间, 一项针对 20 国青年的调查显示, 高铁、网购、支 付宝、共享单车,成为这些在华外国人心目中的中 国"新四大发明"!

"新四大发明"不仅改变中国,而且深刻影响 着地球村时尚,吸引着五大洲目光。

古老中国创造的指南针、造纸、火药、印刷术 四大发明曾经改写世界历史。如今的"新四大发 明"正改变着中国人的生活,也为解决人类问题贡 献了中国智慧、提供了中国方案。

从中国走向世界, "新四大发 明"为全球瞩目

"新四大发明"中,高铁与网购并非始于中国, 但中国人用自己的智慧与创造,矗立起"新发明" 的世界高峰,并将其打造成闪亮的"中国名片"。

中国高铁——通车里程全球第一,并走向世

高铁技术起源于日欧,如今中国却一马当先。 穿越塞北风区,翻过岭南山川,从重要城市之 间的单线,到"八纵八横"蓝图徐徐展开。进入 21 世纪的第二个十年,轨道交通开始由中国高铁 领跑。高铁不仅成为很多人出行的首选,同时也有 力地促进经济社会发展。

从追赶到引领,从中国制造到中国标准,中国 高铁走过了高效而辉煌的引进、消化、吸收、再创 新之路

"中国标准动车组'复兴号'在研制过程中大 量采用中国国家标准,在254项重要标准中, 中国标准占84%。"中国铁路总公司总经理陆 东福说。

截至去年底,中国累计投入运行的高铁动车组 达到 2595 组,超过全球总量的 60%,通车高铁里 程长达 2 万多公里。预计到 2030 年将超过 4.5 万 公里,比绕地球赤道一周还要长。

从安卡拉到伊斯坦布尔,从莫斯科到喀山,从 匈牙利到塞尔维亚……本土之外,中国高铁加速走

向世界 网购——"动动指尖",商店饭店搬回家。

1969年,美国启用了国防部建设的军用"阿 帕网"。25年后,一条64K的国际专线从中科院计 算机网络中心连入 Internet, 中国互联网蹒跚起步。

·根网线改变中国。随着移动互联时代的到 来,如今中国成为世界第一大网络零售市场,网民 超过7亿。

"6·18"、双"11"、春节、五一、国庆……国 民网上购物的狂欢日越来越多。数据显示,今年 "6·18" 开场仅7分钟, 天猫国际成交破亿元; 京 东商城 15 个小时累计下单金额超千亿元。



"新四大发明"——高铁、网购、支付宝、共享单车(资料图)

土到越南、泰国等亚洲邻国,到远在地球另一端的阿根 凤凰合作的海外共享单车产能将达到 100 万辆。 廷、巴西……"剁手党"全球网购嗨翻天。

支付宝——二维码取代卖菜大妈的零钱筐。 鲜有人想过,有一天中国人可以玩一种"魔法",跨 越物物交换,取代各种货币,轻松"扫一扫"交易即完

"魔法"无边,支付宝的应用迅速扩散开来。截至 2017年7月31日,移动支付活跃账户和日均支付交易笔

数均超过6亿。 腾讯和中国人民大学发布的智慧生活指数报告显示, 84%的被访者表示"不带钱、只带手机出门"可以"很淡 定"。今年8月的支付宝无现金日,将有1000万线下商户

共享单车——绿色出行"说走就走"。

2017年6月,摩拜完成6亿美元新一轮融资;7月 初, ofo 也宣布完成7亿美元新一轮融资。短短两年时间, 多彩的共享单车迅速占领了中国的大街小巷。目前摩拜单 车在全球运营超过500万辆,日订单量最高超过2500万 辆,注册用户超过1亿。

自行车生产企业,一度是被边缘化的传统行业,却随 公里"难题的健身"小伙伴"。

中国网购为世界经济输出"互联网商机"。从中国本 着中国共享单车的出海,一跃成为朝阳产业。今年 ofo 与

"席卷"中国大江南北之后, 共享单车的身影出现在 了"英国单车之都"剑桥。街头看到一片片共享单车,那 是从中国飘来的橘红色云彩。

英国《金融时报》报道说,中国飞速发展的共享单车 是中国引领世界创新的一个例子。

从共享单车、共享汽车, 到分享知识、技能、劳 务……"分享经济"的概念发端于上世纪70年代的美国, 如今在中国土地上迅速生长,并带来生活方式的巨变。

国家信息中心的报告显示: 2016年中国分享经济交 易额约为34520亿元,比上年增长103%。未来几年,中 国共享经济仍将保持年均40%左右的高速增长。

科技创新,就像撬动地球的杠杆,总能创造令人意想 不到的奇迹。

如果说高铁是中国人织就的联通中国各地、联通中国 与世界的一张有形的网, 那网购则是中国人缔造的联通中 国各地、联通世界每个角落的一张无形的网。支付宝则是 全球生产者、经营者和消费者,超越地缘限制在这张无形 的网上轻松交易的金融血脉。共享单车就是解决"最后一

"新四大发明"织就了一张张有形无形的网。"发明创造让 中国百姓的日子越过越好,也让中国成为一个对世界有积极贡献 的国家,一个让世界感到温暖的国度。"中国工程院院士邬贺铨

'新四大发明"缘何"创响"在当代中国?

20世纪60年代,日本的新干线就开通运营。中国是在21 世纪初才开始走出高铁之路的。支付宝、网购、共享单车所赖以 生存的网络在中国起步也较晚。那么"新四大发明"为什么会在 当代中国"创响"?世界求解中国答案,期待破译这"东方密

一些专家指出,无论是高铁,还是网购、支付宝、共享单 车,其兴起的一个重要条件在于中国广袤的国土、巨大的市场和 庞大的人口数量。

国土越大, 经济半径的束缚力也就越大, 突破速度的需求也 就越大。960万平方公里的土地,需要"八纵八横"连接贯通。

13 亿多中国人日益丰富多元的物质文化需求,13 亿多中国 人蕴含和待释放的庞大生产能力和消费能力,在遭遇经济半径、 支付限制的阻碍后,产生强烈的脱困动力。

出行累、银行挤、交通堵……打破百姓生活的痛点堵点纠结 点,让百姓生活得更幸福更便捷,是刺激"新四大发明"在中国 "点亮"并"光耀"世界的又一大动因,而且在短时间内形成强

如果说高铁"坐地行千里",解决的是快速远行的难题,那 么共享单车则"说走咱就走",解决的是庞大人口随时随地完成 "最后一公里"的难题。

庞大的市场、众多的人口、较低的人力成本,让中国"新四

大发明",一旦落地就会呈几何级数增长。 问题的关键并不仅限于此, 更重要的决定性因素在于中国科 技创新力量的迸发与技术基础设施的完善。

党的十八大以来的5年里,中国形成从"小众"到"大众", 人人皆可为"创客"的时代洪流。"人的因素越来越多被激活, 多方协作汇聚力量实现攻关突破的例证比比皆是, 科技创新正加 快融入经济社会发展全局。"科技部社会发展科技司司长吴远彬

说。 这5年里,中国科技人才队伍迅速壮大,全国科技工作者达

8100万;回国人才超过110万,是前30年回国人数的3倍。 当一个文明古国把创新作为发展理念之首,把科技创新放在 全面创新的核心位置; 当一个工业革命的后来者想要奋勇踏上新 科技革命的列车, 久久为功, 从跟跑到并跑到引领的时候, 便会 有高科技支撑的标志性产品服务出现。

"别小看红包摇一摇,没有庞大的云计算、新一代移动通信、 大数据等技术条件强有力的支撑,春节时候上亿人同时抢红包是 难以实现的。"科技部党组书记、副部长王志刚说。

"别小看共享单车扫一扫,背后离不开导航、移动支付、物 联网来帮忙。"中国科学院院长、中国科学院院士白春礼说。

凡此种种,构成了中国发明"喷涌"而出的土壤与气候。于 是,我们看到一个立体多维、接地气、有人气的中国的"新四大 发明"。

(据新华社)